Посвящается 70-летию Великого Октября

БОЛЬШОЙ ТЕАТР СССР—УЧАСТНИК ДНЕЙ СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ В ВЕНГРИИ

в Векгерской Народной Республисоветской культуры. И каждый раз в этом празд-

нике участвуют представители Большого театра Союза ССР. В этом году, когда Дни совет-ской культуры в Венгрии посаяще ны 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, социолистической революции, Большому театру была оказана честь открыть эти торжества. Ны-нещиние гастроли нашего коллекти-ва в ВНР — уже шестые: четыре ВНР — уже шестые: четыре выступала здесь балотная труппа, в 1971 году были показаны оперные спектакли.

Если обычно Дни советской культуры в ВНР проходили в те-чение 7—10 дней, то в этом году, по предлажению венгерской сто-

роны, они продлятся месяц. Помимо большого театра, в Диях культуры участвуют Малый театр, Ансамбль народного танца СССР под руководством И. Монсеева. балетнея труппа Музыкального те атра имени Станиславского и На мировича-Данченко, эстрадные мировача-давченко, зстрадные коллективы, проходит поназ совет-ских фильмов, экспонируются вы-ставки «Великий Октябрь и современность», «Искусство и револю-

Как сказал мянистр культуры и образования ВНР Бола Кепеци, Дни образования энг вола конеци, дни советской культуры, посвященные 70-летию Великого Октября, по своему масштабу и географии яв-ляются сомыш эначительным смот-ром достижений советской культуры, когда-либо проходившим венгерской земле.

В ЕЧЕРОМ 7 октября Венгерский В ЕЧЕРОМ 7 октября Венгерский госудерственный оперный театр стал центром культурной и общественной мизии столицы ВНР. Здание театр выгляделю особенно нарэдмым. Красиво высвечаны в нишах ло сторомам главного подъезде скульптуры Ф. Листа и ф. Эрисяя (он был первым директором этого театра); между колоннами — скульптуры (премерких мус нами — скульптуры греческих муз
— Терпсихоры, Эрато, Талии и
Мельпомены. А высоко, на верши-не фосада — 16 скульптур великих
композиторов. И среди них —

композиторов. И среди них — Глинка, Мусоргский, Чайковский. Таорения Мусоргского, Чайков-ского и Римского-Корсахова пока зывает большой театр в этот свой приезд в Будапешт. И если «Борис Годунов» уже включался в репертуар гастролей в 1971 году, то «Иоланта» и «Моцарт и Сальери»— мовинки для венгарских слушатетрадиции — пролагандировать за рубежом в первую очередь произотечественной классики.

ведения отечественной класснии. ...19 часов. За дирижерский пульт становится А. Лазареа, Оркестр исполняет Государственные гимны Советского Союза и Венгерской

Народной Республики. Речами, посвященными открытию Речами, посиященными озкрытию. Дней советской культуры, обмени-ваются министр культуры и обра-зования ВНР Бела Кепеци и ми-нистр культуры СССР В. Г. Зеха-

ров. Об узах дружбы, многогранном сотрудничестве, связывающих со-ветский и венгерский народы, говорил в своем выступлении Бела Ке-

В ответном слове В. Г. Захаров лоблагодарил Центральный Коми-тет ВСРП, правительство республики, всех тех, ито заинтересованно, ло-доброму готовился к этому со-бытию и окружил неших посланцев самым радушным гостеприимст-

вом.
Остановившись на возрастающей роли художественной интеллителници, В. Г. Захаров сказал:
— Ей дака особая роль — маги—ей саоего искусства воздействозать на духовную жизнь народа, будить громаданскую ответстванность людей за судьбу своего и будущих поволений. И сегодия мы с большим удольетаюреннем мос большим удовлетворением мо-жем сказать, что лучшие творческие силы наших стран неизменно выступают активными участниками социальных преобразовений, вноние важнейшей задачи современкатастрофы, обеспечение мирного

всех народов.
Пусть же Дни советской культу-ры в Венгерской Народной Рес-публика оставят заметный след на ганут новым стимулом советско-венгерского том пути, станут сотрудничества, — закончил свое выступление министр культуры

од» алжатия котакнира «Бо-••• рис Годунов». На пресс-конференции, посвященной Дням советской культуры, В. Г. Захероз сказал, что состав, участвующий в этом спектакле в Будалаште, — соэтом спектакле в Будалеште, — со-став завола, который редко бы-шает в Москва. Дайствительно, Е. Нестервико — Борис, В. Атлен-тов — Самозваноч, Е. Образцо-ва — Марина Миншек, Ю. Мазу-рок — Щелкагале; в других парти-ях — Е. Райков (Шуйский), А. Ве-дерников (Пимен), А. Эйзэн (Вар-леам), Л. Никитика (Хозяйка кори-мы) в кез оставльные короличтальной ловия, л. гижитина (дозянка кори-мы) и все остальные исполнители, уже выступавшие в «Борисе Году-нове» в Берлина, прекрасно провели спектакль. Большое влечатленив

ли слектакль, вольшое впечатление произвели хор и оркестр. Когда спектакль закончился, на сцену пришли Бела Кепеци и сцену пришли Бела Кепеци и В. Г. Захаров, чтобы поздравить с успехом участников спектакля. Бела Келеци поблагодарил их за прекрасный вэчер и сказал: ил вочер и сказал: «и ду-это был уникальный спак-который соответствует там им, добрым связям, которые OTF OLSM установились между нашими наро-дами, дружбе и сотрудничеству дами, дружбе и сот между нашими странал

Министр культуры СССР также поадравил участников гастролей с их успешным началом и пожелал столь же успешного их продолже-

ния. Так завершился первый день в ступлений ий коллектива Большого в Будапеште. Это было октября, когда у нас дома от-ечался День Конституции.

мечался день конституции.
По театральному редио участников гастролей поздравил с этим
праздником С. А. Лушин и пожепал успешных выступлений в столица Венгерской Народной Респуб-

Е ЩЕ ЧЕТЫРЕ вечера сцена Вен-герского оперного театра бы-ла предоставлена Большому теат-ру. Дважды прошел «Борис Годунов», два вечера подряд показы-вались «Моцарт и Сальери» и «Ио-

Всеми четырьмя слектаклями ди-Всеми четырьмя спектавлями ди-рижировая А. Ставаном, и участи-ни гастролей от души рядовались тому, как букватьмо у них на гла-зах растат мастерство музыканта, его трабовательность и диример-ская воля, как кас более уверению заставляет он следовать за собой ориестр, хор, солистов. И это— в спектаклях, имеющих съобх ос-товных леимиженов и сложившиеся новных дирижеров и сложившиеся на сегодняшний день исполнитель-

ские традиции... Это были разные спектакли. И по составу исполнителей, к по эмо-циональному тонусу, но — что очень важно! — зрительный зал чутко реагировал на все, что происходило на сцена (и естественно додило на сценя ум сетаствовно и кричал «браво!» тому, кто этого заслуживал, и вежливо аплодиро-вал тем, кто оказывался не в лучвал там, то оказаванся по в лу-шей профессиональной форме или вообще не обладает интересным вокально-сценическим материавокально-сценическим материа-лом. В ходе гастролей и после их окончения я говорила со многими нашими артистами о венгарских зрителях. И буквально все отмечали их лодготовленность, интерес ли их повре и знаиме музыкального те-атра, чуткость к исполнительским нювисам, отзывчивость, при котомовисам, отзывчивость, при кото-рой легко устанавливается контакт между сценой и залом. Надо отма-тить и го, что на спектакии боль-шого театра в Будалешт специаль-но приезжали зритёли из других страм (то же было и в ГДР). Особый успех в Будалеште имел

тырех спектаклях из состоявшихся пяти, дважды пел Бориса, выступил в партиях короля Рене и Сальери. а партиях короля гене и сельсии и каждое его выступление становилось радостным, волиующим со-бытием не голько для зрителей, но и для артистов, вместе с Е. Несте-ренко участвовазших в спектокис, С интервалом всего в три дня он выступал в роли царх Бориса, но какие разные это были образы, сколько новых даталей, актерских красси полянлось в исполнений И. в каком напряжении держал он эрительный зал в сцене смерти Бо-риса, когда жадно лозилась каж-дая реплика, каждая фраза, спетая на пианиссимо! Поистине тысячу раз прав был К. С. Станиславский, когда написал: «Единственный царь и владыка сцены — талантяи-

вый артиста.
Е. Е. Настеренко пользуется Е. Е. Мастеренко пользуется в Венгрии огромной полулярностью и авторитетом. Он почетный профессор Венгреской музыкальной вкадемии имени Листа, вместе с Е. В. Образцовой награжден памятной медалью Белы Бартока и отмечен премией за интерпрата-цию вангарской музыки, он награж-ден венгерским орденом Мира и ден вентерским орденом лира и дружбы за развитие дружеских контактов между народеми ВНР и СССР и памятной меделью № 1 «За достижения в развитии вентер-ской культуры». И везде, где бы ском культуры». Ут везде, туре об ни появлялся артист, он был окру-жен венгерскими коллефыми, моло-дыми певцами, журналистами. Его выступлению в «Борисе Годунова»

выступлению в «Борисе Годунова» посвятил специальную статью один из самых авторитетных центерских критиков — Лайош Фодор. Было в гастролях мноро интаресных астреч с коллегами, Так, А Ведерников и А. Эйзен много времени проводили со своим Бышим сосучеником по Московской консерчеником по Московской консеручеником по московском консер-ватории, хорошо известным в 50-е годы в Москае венгерским певцом Андрашем Варгой. Сегодня — это эктивный пропагандист советской политической песни во многих стра-нах мира. Как всегда, активно общались со своими венгарскими кол-

легами наши музыканты. Необычной была встреча с детьми — учащимися русской школы. В этой школе при посольстве СССР В этой школе при посольстве СССР в Венгрии учатся двти сотрудни-ков советских учреждений, а также дети из 10 стран социалистическо-го содружестве. Солисты оперы г. Борисова и А. Маслениктов, кои-цертижействер К. Костыров не только дали комцерт для детей, мо и рас-сказали о Большом театре, об опе-ре, о современном исполнительст-во, о док-опере. ответиям на волрове, о рок-опере, ответили на вопро

, накие же гастроли обхону и какие же тогоминарта и дятся без шефского концерта В. Иванов Советском посольстве? В. Иванов самы организовал такой концерт в Буделеште. В нем участвовали солисты оперы: Г. Борчосав, Л. Ко-валева, А. Ведерников, Е. Райков, А. Ворошило, И. Морозов, В. Щер-А. ворошило, и. морозов, в. церу-баков, П. Глубокий, артисты орке-стра С. Вашенцева и В. Гришин, концертмейстеры И. Виннер и К. Костырев. Вела концерт артист-ка мимического ансамбля Г. Щерба.

О ДНАКО главное в гастролях, конвчно, спектакям. И критеконечно, спектавком програм их оценки — реакция публи-ки, высказывания критики. А кри-тика в Венгрии — завидко проки, высказывания давидно про-тика в Венгрии — завидно про-фессиональная. О нашкх спектак-лях писали не случайные авторы, энающие Большой театр, энающие Большой театр, а люди, знающие Большой театр, следящие за его солистами, знаю-щие, кто, где, что и как исполнял див, вто, та, что и мех использования представ-ляется показательной реценкам Яноша Ложи, опубликования 10 ок-тября в газете «Непсабадшаг» — органе ЦК ВСРП. В рэцензии енелизируются два первых спектокля «Бориса Годунова» и соответственно — два состава исполнителей. Автор не просто констатируют «затар не просто констатирует вза-жатывающие, потрясающие игно-вения» в исполнении Е. Нестеренко, но лишет о возросшам мастерстве артиста, о вго сспособности еще глубие раскрывать характер» в сравнении с прошлым выступлени-



На снимке: Венгерский государственный оперный театр, Фото артиста хора В. Навалихина.

ем в роли Бориса, Отдавая должное Е. Нествренко, Я. Ложи пишат, что у другого исполнителя — Г. Селезнева «фигура Бориса выс--у другого исполнителя — 1. свлез-нева «фигура Бориса выглядия мо-нолитно», что «не менеа убеди-тельно артист раскрывает и внут-реннюю драму Бориса, уграту им духовной и физической силы».

Высоко опенивается исполнявысоко оценивается исполнение «великолепным Владимиром Атлантовым» и В. Пьявко партии Самозвенца— «свободный полет самозванца — «самоднами полет прекрасного тенора, живые краски созданного образа» первого и «чудесное пение, равно ках и от-меченная своеобразными чертами мененная своеобразными чертами трактовка образа» второго. Тут же ватор напоминает читателям о том автор напоминает что летом что летом Владислав Пьявко в Зе-леном театре острова Маргит пэл Радамеса. Также напоминает он и о предыдущих выступлениях в Венгрии исполнителя пертии Пиме на А. Ведерникова и пишет, что второй исполнитель этой партик ечисто звуча-П. Глубокий споим щим басом словно раздвигал ствны тесной ему обители».

Вспоминая о том, что при пер вом знакомстве с Еленой Образцо вой публика сразу полюбила певицу каа красоту ез чистого меццо, за чарующую игрув, критик пишет, что «с той поры актриса сделала что яс той поры актриса сдалела бесетащую керьеру» и что «публика встратила ее появление на сцена с той же любовью, которой обычно окружено ее искустаюз. А Марике в исполнении Нины Терентвееой — стоже была черующим сценическим явлением: торжествующим звучанием голоса, лепкой — она тоже снискала

характера, — она тоже снискала любовь публика. Высоко оценнявет Я. Ложи вы-ступление А. Эйзана (ис большой радостью отматили, что голос его за последние 16 лет, с тех пор, как он был у нас с труплой, ничуть не утратил своего блеска») и Б. Мо-родела («богатство вокала, видтурозсова (жола тель вокола, видлу-озность и выразительная сила пе-ния») в роли Варлаама, А. Федина и А. Масленникова, которые «С и А. меслипатой рисуют большой теплотой рисуют сающую фигуру Юродивого». Естественно, автор на забывает на ломнить, что А. Масленников с большим успахом мсполнял эт

партию в 1965 г. на Зальцбургском

Автор пишет, что «в силу своей драматургической специфики «Борис Годунов» строится ристодунова строится на на на-скольких главных персонажах, а на 19, почти равных по эначимости ролях» и что «поразительно, что в двух спектаклях мы видим два рав-

двух спектоклях мы вядям дне ре-ноценных состава солистов, за-ляющихся словно из мира сказок, с голосами один лучше другого». Высокая оценка в рецензии да-на явшему хору (хормейстеры — А. Рыбоно, С. Лыков и А. Степа-нов): «Как говорится, можно толыко склонить голову перед хором: публика наслаждалась его прекрас-ным звучанием, мистообразием во-кальных красок, богатством динамических оттенков. Хор выступил на только как безупречный хранитель чудесных традиций русского, советского хорового ления, но и как создатель образов, один инте-

Сами участники спектаклей «Борис Годунов» и слушатели высоко оценивали выступления в «Борисе»

местного детского хора. Не обошлось в рецензии и без критических замечаний: «Двумя спектаклями дирижировали Алек-сандр Лазарев (7 октября) и Алексей Степанов (8 октября). До посстановом с станова, до пос педних меновений представления оркестр играл, четко соблюдая ритм, искусно подчеркивая большие динамические контрасты. И разве что темп дирижеров (особен-но Лазарева) бывал порой немного напреженным, де и жаль было, что игра оркестра, вароятно, игра оркестра, вароятно, рассчитанная на общирный зал большого театра, нет-нет да и перекрывала своим звучанием даже голоса самых выдающихся исполнителей. Но, — пишет в заключение ав-— эти мелочи отнюдь ни на звение не порождали чувства овлетворения от гармонии неудовлетворения от гармонии спектакля, во всем пронизенного шеличием и многообразием красо-

ТТ РИ НАС в Будапаште вышло вще две рецензии на «Бориса Годунова» — обе на первый спек-

[Окончание на 4-й стр.].